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Research Summary 
 

Those who study the inheritance science suffer from old calculating methods and their terms 

that are no longer familiar, and the most important trouble they encounter is about the 

importance of knowing the kind of relation between the numbers (compatibility, contrast, 

interference, and symmetry) which can be used to extract the right share which can be 

multiplied by the equation as it known, And with God help I was able to make a simple, 

shortened and semi-unfired way to simplify the mathematical operations that we need to 

solve the heritage problems, which require the following mathematical  operations :- 

the operation of division and multiplication, the simplification between the numerator and the 

denominator if there is, and calculating the lowest common multiple(I.C.M), All of these are 

simple mathematical operations with no need to further explain the meaning of compatibility 

and contrast between the numbers that may exhibit some difficulty for those who study the 

inheritance science, and that's how we bypass the long mathematical operations into one or 

two simple steps that can be calculated  by any student with primitive mathematical  

knowledge. 

I ask the mighty God to accept and bless our work  and to benefit those who ask for 
knowledge. Ame 

 

و من مطلؾحوت وجمضرااات مطسومسقي م  مشعد مللوةي  ولعل يعوني دارمؾو عؾم الػرائض من مـرق الحسوب الؼديؿي ومو يتعؾق به

اهم امعشوكل التي مشطودف الدارمؾين مشؾك التي مشتعؾق مسضرورة معرةي كوع العلاقي مسين إعداد من )مشواةق او مشبوين جو مشدامظل 

 وف جو تمومصل( ومو يمؽمشى عؾقفو من امؾتخراج الوةق ومضزا السفم امعـومؾى الذي مشضرب مسه امعسللي, كما هو معر

وقد يٌ الله مز وضع مـريؼي مسسقلي ومختصرة ومسخلوات مؿبه مومطدة لؽل امعسوئل لتبسقط العؿؾقوت الريوضقي والحسومسقي التي 

 كحتوج إلقفو مذ مطل مسوئل ةؼه امعواريٌ  مشتلؾى مـريؼتي ضرورة معرةي العؿؾقوت الريوضقي البسقلي أمشقي:

ؼوم ان ومضد, ومطسوب امعضوعف امعشمؽك إصغر)م م ج( للأعداد  هذه عؿؾقتي الؼسؿي والضرب, إمظتطور مسين البسط وامع

كؾفو  عؿؾقوت ريوضقي مسسقلي دون الحومضي معبحٌ كومل جو جكثر لشرح مو معـى التواةق و التبوين مسين آعداد, ومويمؽمشى عؾقه 

شؽِلْ عمغ داردّ عؾم من مظلوات مطسومسقي ٓيجود الوةق ومضزا السفم جو امعحػوظ وغمػهو من امعطلؾحوت التي قد مشُ 

الػرائض  هؽذا كؽون قد مدووزكو العؿؾقوت الحسومسقي امعلولي وامظتطورهو مسعؿؾقي جو عؿؾقتين مطسومسقتين مسسقلتين  يؿؽن ٕي 

 مـولى عؾم مسما لديه من معؾوموت جولقي مذ عؾم الريوضقوت جن يػفؿفو وجن يحؾفو 

  مظولطو لومضفه مشعولى وجن يـػع مسه مـلاب العؾم إكه مؾؿقع مجقى  ذاجمؾول الله التوةقق والسداد وان يؼبل عؿؾـو ه 

 

  



 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 ٱ ٻ ٻ

الحؿد لله رب العومعين, والطلاة والسلام عمغ جذف امعرمؾؾين, مؾقدكو محؿد وعمغ آله, وصحبه, 

 ومن دعو مسدعومشه, واهتدى بهديه الى يوم الدين 

 ومسعد:

ةلن عؾم الػرائض هذا من جمضلّ العؾوم قدرا, وجرةعفو مـزلي, وجعظؿفو جمضرا, وٕهمقته ةؼد مشولى الله 

وةطؾه مذ كتومسه, ٓكه ومؾقؾي إلى إيطول الحؼوق المالقي امعورومصي إلى جصحوبهو, لذا مشعولى مشؼسقؿه مسـػسه 

كوكً جهمقي هذا العؾم الشريف, ودعً الحومضه لتعؾؿه ومشعؾقؿه عمغ مؼته العدل وامعطؾحي التي 

وبهذا التؼسقم آلهي يؽون  يعؾؿفو الله مؾبحوكه ومشعولى, ولئلا يؽون ةقه مجول لًراا وإهواا 

حوكه ومشعولى قد وضع مطدا لما كون من مؿوكه ان يؼقم كزاعو مسين اةراد العوئؾي الوامطدة, وٕن امعمػاث مؾب

يؼوم عمغ جمرين: جن مشعرف من يستحق هذه إكطبوا, مصم جن مشعرف كقف مشوصل هذه إكطبوا إلى 

 جصحوبهو, وهذا ٓ يتم إٓ عن مـريق الحسوب, والذي ٓ يعرف الحسوب ٓ يؿؽن جن يسمػ مذ

ومشسفقلا عمغ دارمؾقه,  جقدم هذا البحٌ  الػرائض وٓ مظلوة وامطدة, ةلامسد له من الحسوب 

امعختصر الذي جرمضو من مظلاله مشبسقط الؼواعد الحسومسقي لهذا العؾم الجؾقل )عؾم الػرائض( ومشؼريى 

 مسوئؾه ومشؼؾقل الجفد امعبذول مذ درامؾته 

 وتمي  وقد قسؿً البحٌ إلى مؼدمي وتمفقد وخمسي ملولى ومظ

جمو امعؼدمي, ةؽوكً مذ مسقون البوعٌ عمغ كتومسي البحٌ ومظلته, وجمو التؿفقد ةووضحً ةقه ةؽرة 

 البحٌ مسشؽل مختصر 

 جمو امعلولى ةؽون آول مـفو مذ مشعريف مسسقط لعؾم مطسوب الػرائض 

 وامعلؾى الثوني: مذ مشلبقق ةؽرة البحٌ عمغ مسوئل مشطحقح الإكؽسور 

 قق ةؽرة البحٌ مذ مسوئل امعـومؾخوت وامعلؾى الثولٌ: مذ مشلب

 وامعلؾى الرامسع: مذ مشلبقق ةؽرة البحٌ مذ مسوئل الرد 



 

 

   

 

 وامعلؾى الخومس: مذ مشلبقق ةؽرة البحٌ مذ مسوئل الوصويو ومشزاحمفو 

الحول ومُظتم كل ملؾى مسػوئدة مظوصي مسه,   وقد قسؿً مسعض امعلولى إلى مسوئل مطسى مو يؼتضقه

وكوكً الخوتمي مذ مشؾخقص كتوئٍ البحٌ الؽؾقي  والَله امؾولُ جن يسدد مُظلوكو ويُجـبـو الزلل والخلل, 

ويُؾفؿـو الرمؿد والطواب, وجن يؽتى الـػع مسما كتبـوه وجن يجعؾه مظولطو لومضفه الؽريم  وجمظر دعواكو 

 جن الحؿدُ لله رب العومعين

 
 

  



 

 

 لؾى آول: مشعريف مطسوب الػرائضامع

 : هو مشلصقل مسوئل الػرائض ومشطحقحفو  مشعريف مطسوب الػرائض

 وإصل مذ الؾغي هو مو يبـى عؾقه غمػه  -مطدر جصؾً العدد جي مضعؾته جصلا ةولتلصقل لغي:

اذا كون ةقفو ةرض جو  -, مـه ةرض امعسللي جو ةروضفو(2)تحطقل اقل عدد يخرج وجصللامطو:

ةون كون الورمصي كؾفم عطبوت ةعدد رؤومؾفم هو جصل امعسللي مع ةرض كل ذكر مسوكثقين  -ةروض

 إن كون ةقفم جكثى 

ولما كون الغرض مـفو إزالي  الؽٌ من إكطبوا  -مشػعقل من الطحي ضد السؼم والتطحقح لغي:

ؿـزلي السؼم, والػرضي مسؿـزلي اللبقى لعلاج السفوم امعـؽٌة, مسعؿل وكون الؽٌ مذ إكطبوا مس

مخطوص لقزول مؾؼم الإكؽسور ومشطح السفوم, مؾؿيّ ةعؾه مشطحقحو, وهو مذ الحؼقؼي من مسوب مسسط 

 الؽٌ 

 إمؾتخراج جقل عدد يتلمشى مـه كطقى كل مستحق من آرث من غمػ كٌ  ومذ آصللاح:

قواعد الحسوب العوم, ةلامسد لؾػرضي من آلمام مسعؾم الحسوب  ومطسوب الػرائض يُبـى عمغ معرةي

مسؼدر مو يحتوج القه, ٓكه اذا كون يعرف إمطؽوم وم  يحط مسؿعرةي الحسوب كون مؼصرا مذ الجواب 

عومضزا عن جكثر امعسوئل, ةقـبغي لؾػرضي معرةي قواعد مطسوب امعسوئل وعؿل امعـومؾخوت 

   (1)والإمظتطور وقسؿي المؽكوت

 ضػً الى هذا امعلؾى, مسوب الحسوب من متن الرمطبقي, للأمـلاع وقد ج

 

 

 

 

                                                           

 لؾشقخ صولح الػوزان   -( التحؼقؼوت امعرضقي مذ امعبومطٌ الػرضقي 1

 ( وهو مو يعرف مذ عؾم الحسوب مستومطقد امعؼوموت  2



 

 

   

 

 متن الرحبية في علم الفرائض
 للامام ابي عبد الله محمد بن علي بن محمد ابن حسين الرحبي الشافعي

سااب بُ الْحِ بَا
(1)  

 وَإِنْ ترُررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر ِْ  َ ْ  ِ رَرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررَ    َِْ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر  ِ 
 

 لتِرَهْترَررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررِ ْ   رِررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررِ  إَِ   ل  رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررَ   ِ 
 وَترَْ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررِ َ   لِْ ْ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررَ َ  وَ لتر ْ ِ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  َ  

 
 وَترَْ لرَررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررَ   لت ْ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررِ ْ َ  وَ لت ْ ِ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  َ 
  َ سْررررررررررررررررررررررررررررررررتَْ  ِِ   ُ ُ ررررررررررررررررررررررررررررررررْ َ     لَْ َ رررررررررررررررررررررررررررررررر ِ  ِ  

 
 وَلاَ تَكُررررررررررررررررررررررررررررْ  َ ررررررررررررررررررررررررررررْ  ِ ْ ِ هَرررررررررررررررررررررررررررر   رِررررررررررررررررررررررررررررَ  ِ  ِ 
َ    ُ ُ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ُ     رَرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررِ  ر هُ   سَرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر رْ

 
هُ    رَررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ترَ رُررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ُ   ثَ ثَرَرررررررررررررررررررررررررررررررررررر   ِ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررر رْ
تََرَرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر  ُ  وَ رَْ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررَ َ    َْ  رََ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر      

 
 لاَ َ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ َ   رَْ ُ وَْ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر  وَلاَ   رْررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررِ َ  ُ 
رررررررررررررررررررررْ مُ ِ رررررررررررررررررررررْ  سِرررررررررررررررررررررت ِ  َ سْرررررررررررررررررررررهُ    ررُررررررررررررررررررررَ      َ ل ُّ

 
 وَ ل رُّلْرررررررررررررررررررررررنَُ وَ ل ُّ رْررررررررررررررررررررررُ  ِ رررررررررررررررررررررررِ   ثرْرررررررررررررررررررررررَ ْ َ َ ررررررررررررررررررررررر َ 
ررررررررررررررررررررررررررررْ مُ    وَ لرررررررررررررررررررررررررررر ُّْ ُ  إِنْ ُ رررررررررررررررررررررررررررر   إلَِْ ررررررررررررررررررررررررررررِ   ل ُّ

 
  ََ ْ ررررررررررررررررررررررررررررررلُُ   ل  رررررررررررررررررررررررررررررر ِ ُ  ِ ْ ررررررررررررررررررررررررررررررِ   ْ رَرررررررررررررررررررررررررررررْ مُ 
ِ ْ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررُ وْ َ  َْ  رََ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر    رَترْ رَُ هَرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر     

 
ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر ُ  َ ْ َ رُررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  َ    رَْ  ِ رُهَررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر   ْ ُ  
  رَهَرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررِ ِ   ل   ثَرَررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررُ   ُ ُ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ُ  

 
 إِنْ كَ ررُرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررَ ْ   رُُ وُْ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررهَ  ترَ رُرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ُ 
ررررررررررررررررررررررررررررررررت ُ  َ ْ ررررررررررررررررررررررررررررررررَ   لَْ َ رررررررررررررررررررررررررررررررر َ ْ   لرُرررررررررررررررررررررررررررررررُ   ل ِّ   رَترَ رْ

 
   ُ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  َ   َ ْ ُ وْ رَررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر   ُ ْ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررتَهِ َ ْ 
هَرررررررررررررررررررررررررررررررر  ِ  ثَررَررررررررررررررررررررررررررررررر ْ    وَترَلَْ ررررررررررررررررررررررررررررررررُ   ل ررررررررررررررررررررررررررررررررِ ْ تلَِ رْ

 
ْ ِ  إِ رْررررررررررررررررررررررررررر َ     إَِ  سَرررررررررررررررررررررررررررْ َ  َ َ ررررررررررررررررررررررررررر ْ    لْ رُرررررررررررررررررررررررررر  

 وَ لَْ رررررررررررررررررررررررررررررررررَ ُ   ل   لرِررررررررررررررررررررررررررررررررنَُ  رَررررررررررررررررررررررررررررررررْ   رَ رُررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ُ  
 

  ِ ُْ  رِرررررررررررررررررررررررررررررررررررِ   َ ْ َ ررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ِ رَررررررررررررررررررررررررررررررررررر   َ رُررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ُ 
 وَ ل ِّْ رررررررررررررررررررررررررررررررررررُ  وَ لْ رَرررررررررررررررررررررررررررررررررر ِ ْ   وَِ  ل ِّْ رررررررررررررررررررررررررررررررررررَ  نِ  

 
 َ ْ رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررلُهَُ     ُ كِْ هِرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررْ  إِثرْ رَرررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر نِ 
 وَ ل رُّلْرررررررررررررررررررررررررررررررررنَُ ِ رررررررررررررررررررررررررررررررررْ  ثَ ثَرَرررررررررررررررررررررررررررررررر   َ كُرررررررررررررررررررررررررررررررررْ نُ  

 
َ رررررررررررررررررررررررررررررررررر   َ ْ رررررررررررررررررررررررررررررررررر رُْ نُ وَ ل ُّ رْرررررررررررررررررررررررررررررررررُ  ِ ررررررررررررررررررررررررررررررررررْ   َْ  رَ   

 وَ لرررررررررررررررررررررررررررررر ُّْ ُ  إِنْ كُرررررررررررررررررررررررررررررر نَ َ ِ ررررررررررررررررررررررررررررررْ  َ َ  ِ رَررررررررررررررررررررررررررررر ْ  
 

  رَهَررررررررررررررررررررررررررررررررِ ِ  ِ ررررررررررررررررررررررررررررررررَ   ُ ُ ررررررررررررررررررررررررررررررررْ ُ   ل    ِ رَررررررررررررررررررررررررررررررر ْ 
هَررررررررررررررررررررررررررر   رَرررررررررررررررررررررررررر ْ لَ ِ   ُ   لَْ رررررررررررررررررررررررررررْ ُ  َ لَ رْ َُ  لاَ  رَررررررررررررررررررررررررررْ 

 
هَرررررررررررررررررررررررررر  تَ ررررررررررررررررررررررررررلَ ِ  َِ  لت ْ ررررررررررررررررررررررررررِ ْ َ  ِ  رْ  ثُُ   سْررررررررررررررررررررررررررلُ
 وَإِنْ تَكُرررررررررررررررررررررررررررررْ  ِ رررررررررررررررررررررررررررررْ  َ ْ رررررررررررررررررررررررررررررلِهَ  تَِ ررررررررررررررررررررررررررررر ُّ  

 
رررررررررررررررررررررررابِ  بِحررررررررررررررررررررررر ُ  سا ررررررررررررررررررررررررحُ  باححِ  حرررررررررررررررررررررررِ  الْحِ  فراترا
  رَرررررررررررررررررررررَ ْ أِ كُرررررررررررررررررررررر   سَررررررررررررررررررررررهَْ ُ  ِ ررررررررررررررررررررررْ  َ ْ ررررررررررررررررررررررلِهَ  

 
ررررررررررررررررررررررررررررررر    وَْ َ ررررررررررررررررررررررررررررررر ِ    ِ رررررررررررررررررررررررررررررررْ  َ ْ ِ ررررررررررررررررررررررررررررررر   ُ كَ  
  

 

 

 

 

 
                                                           

 ( الرمطبقي مذ عؾم الػرائض,  ذح مؾبط المارديـي 1



 

 

 امعلؾى الثوني : مشطحقح الإكؽسور

 هو مضوعػي جصل امعسولي مسومعؼدار الذي يحؼق جعلوا كل وارث كطقبه مظولقو من الؽسور   التطحقح:

  )مضزا السفم(وكوكوا يُلؾؼون عمغ العدد الذي يضوعف مسه جصل امعسللي جمؾم  (1) )جعداد صحقحي(

معـوه عدم جكؼسوم كطقى جموعي من الورمصي عؾقفم جكؼسومو مظولقو من الؽٌ  والإكؽسور والإكؽسور:

جو عمغ جرمسع عمغ مظلاف وٓ  عؿومو إمو إن يؽون عمغ ةريق جو عمغ ةريؼين جو عمغ مصلاث ةرق إمشػوقو

 ( 2)يتجووز الإكؽسور مذ الػرائض جرمسع ةرق عـد الجؿقع

ًُ هذا امعلؾى الى مسللتين:  لتػطقل اللريؼي قسؿ

 

 الإكؽسور عمغ ةريق وامطد امعسللي آولى: 

, ةـتعومل مع هذه امعسوئل كما مبين مذ مذ مطولي ومضود  ةريق وامطد لؾورمصي يحتوج الى مشطحقح إكؽسور

 إمثؾي: 

 (3)موت ومشرك زومضهً ومصلامصي إمظوة ومصلاث جمظوات مثول:

 جوٓ مؾـحل هذه امعسللي عمغ اللريؼي التؼؾقديي الؼديؿي وكما يلي: الحل:

 

 :, ةلا يخؾو جن يؽون مسقـفما (9عدد رؤومؾه )( و مسين 3امعـؽٌ) مؾفوم الػريقكـظر مسين 

 ) وهي عدم ومضود قومؾم مشمؽك مسين العددين (  مبويـيإمو  ( 1

 ) وهي ومضود قومؾم مشمؽك مسين العددين (   مواةؼيجو  ( 2

 -العلاقي هي علاقي مشواةق-                         

                                                           

 للأمؾتوذ مولود مخؾص الراوي  -( عؾم الػرائض وامعواري1ٌ

 لؾشقخ صولح الػوزان  -( التحؼقؼوت امعرضقي مذ امعبومطٌ الػرضقي 2

  58صػحي  -للأمؾتوذ مولود مخؾص الراوي  -( عؾم الػرائض وامعواريٌ 3

 



 

 

   

 

  مصم كضرب امعسللي مسجزا السفم س,مضزا السفم = وةق الرؤو     

 ) مسخلومشين ( يتم إيجود وةق الرؤوس     

            ( مسين الرؤوس والسفوم الؼومؾم امعشمؽك إعظم(   تحديد ) 1    

 ( مسؿومضى امععودلي: وةق الرؤوسامؾتخراج  ) ( 2    

 
 
 
 
  3      عدد رؤوس العصبة = ) عدد الذكور

 الإناث( + عدد 2×
       ( =3 ×2 + )3  =9 

  في المسألة انكسار على فريق العصبة
على  تنقسم لا(3سهامهم) لان ()الأخوة

  (9عدد رؤوسهم )
   بين رؤوسهم وسهامهم موافقة 

 3الـ ) ق. م.أ ( بينهما =  (1
وفق الرؤوس =  (2

عدد الرؤوس

(ق م أ ) بين الرؤوس و السهام
 

 =9 ÷3  =3  
  () وهو جزء السهم

  جميع المسألة به نضرب 

  4 12 12  

 3 3 1 زوجة 1/4 

 ع 9

 أخ

3 9 

2 

 2 أخ

  2 أخ

  1 أخت

  1 أخت

 1 أخت
 

 
  ( 12) من  مشطحو (3)  ومضزا مؾفؿفو( 4)  جصل امعسلليوهؽذا ةنن 

 12(=ٖ×4مضوا من مطوصل ضرب )  ةتطحقح  امعسللي  

  3(=3 ×1مشطبح )  الزومضيمططي  

  (  1=9÷9, مشؼسم عؾقفم ) جي   9(= 3×3مشطبح ) العطبيمططي 

 مؾفؿين(   ضعػفو ) جخ) مؾفمًا وامطداً ( , ويلمظذ كل   جمظًةتلمظذ كل 

 

 أصل المسألة

 جزء السهم

 السهام

السهام 

 الفريك

عدد     

 الرؤوس

 

وفق الرؤوس = 

عدد الرؤوس

(ق م أ ) بين الرؤوس و السهام
 



 

 

 مطل امعثول السومسق وةق مـريؼي البحٌ امعؼمؽمطي 

 مسؼسؿي )إمؾفم( امعراد مشوزيعفو عمغ )عدد الرؤوس(   مذ مـريؼتـو كؼوم ايضو 

  ومن مصم كجري الإمظتطور إن ومضد مسين البسط وامعؼوم 

   مصم كتخؾص من الإكؽسور مسضرب امعسللي مسومعؼوم )عدد الرؤوس او مو يؼومسؾه مسعد

 الإمظتطور(  ومشـتفي امعسللي  

ؼو مشواةق, وان م  يؽن هـوك ةلن كون هـوك إمظتطور مسين البسط وامعؼوم كوكً العلاقي مشسؿى مؾومس

إمظتطور كوكً العلاقي مشسؿى مشبوين, ومذ كؾتو الحولتين كضرب امعسللي مسومعؼوم, وٓ مطومضي لغمػ ذلك , 

 :وكما مبين

ولتطحقح , 9( وللأمظوة البوقي  عدد رؤوس إمظوة =1( لؾزومضي )4مشطح امعسولي من جصل )

 :الإمظتطور إن ومضدمسولي الإمظوة كؼسم جمؾفؿفم عمغ عدد رؤومؾفم مع إمضراا 

3/9  =1/3         

(, كضرب امعسللي مسؼقؿه امعؼوم لؾتخؾص من الؽٌ جو 3( ومؼوم )1العؿؾقي مسسط ) ذهوكومشٍ ه

الإكؽسور,  مسقـما مشؽون ققؿه البسط تمثل مؾفم الوارث الوامطد )جو كطقى الوارث إدكى إن كون 

 هـوك مشػوضل مسين الورمصي(, جو كما ققل:

 وكما مبين مذ الجدول: (1)لؾوامطد من الجماعي امعـؽٌ عؾقفم مثل مو لؾجماعي قبل الضرب[ ] ويؽون

 
 ٗ ٕٔ ٕٔ 

 ٖ ٖ ٔ زوج  ٗ/ٔ

 ع
  خ

ٖ ٜ 
ٕ 

 ٕ  خ
 ٕ  خ

                                                           

( العدة  ذح العؿدة  مسوب مشطحقح امعسوئل, لؾؿملف عبد الرحمن مسن إمسراهقم مسن جحمد جمسو محؿد بهوا الدين 1

 امعؼدد 



 

 

   

 

 ٔ  َت
 ٔ  َت
 ٔ  َت

 
 ( تمثل مؾفم إمظً الوامطدة, وعؾقه ةؾلأخ مؾفمان وهو ضعف مؾفوم إمظً 1ققؿه البسط )

 مشـتفي امعسولي  ذا وهؽ

 (1 )موت ومشرك جموً وجمسـوً وجمسـتين  (:2مثول)

 اوٓ مؾـحل امعسولي عمغ اللريؼي التؼؾقديي الحل:

 ( 4(  وعدد رؤومؾه )5كـظر مسين مؾفوم الػريق )

 العلاقي  مسقـفما مبويـي :َ 

  ,   مصم كضرب جمقع امعسللي مسجزا السفم4= = عدد الرؤوس ةلذن, مضزا السفم 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

 56صػحي  -لؾؿفـدس مولود مخؾص الراوي   -( عؾم الػرائض وامعواريٌ 2



 

 

                               

 
 
 

  ×4     
 لمسألة انكسار على فريق العصبة في ا

 الأولاد()
عدد لا تنقسم على  (5سهامهم ) لان 

  (4رؤوسهم )
  وحيث إن بين العددين مباينة 

) لعدم وجود قاسم 
 مشترك بينهما (

  عدد الرؤوس = جزء السهم = وعليه فإن
4 
 بجزء السهم ة نضرب جميع المسأل 

  6 24 24  

 4 4 1 أم 1/6 

 ع 4

 ابن

5 22 

12 

 5 بنت

 5 بنت
 

 
 (24من ) ومشطح ( 4ومضزا مؾفؿفو )  (6)  جصل امعسللي وهؽذا ةون

  ( 4 ×6ةتطحقح  امعسللي مضوا من مطوصل ضرب =  )24   

  4(=4×1مشطبح )  إممططي 

  22( =4×5مشطبح ) العطبيمططي 

  ( 5= 4÷22مشؼسم عمغ عدد رؤومؾفم ) جي 

 ( جمؾفم 12ضعف مططي البـً, جي ) آمسن( جمؾفم, ويلمظذ 5) مسـًةتلمظذ كل 

 مطل امعثول السومسق مطسى مـريؼي البحٌ امعؼمؽمطي 

 مذ هذه امعسولي هـوك إكؽسور للإمظوة إمؿؼوا ولتطحقح هذا الإكؽسور: 

   كؼسم مؾفوم الإمظوة عمغ عدد رؤومؾفم 

  وكختصر جن كون هـوك إمظتطور 

عدد 

 الرؤوس

 أصل المسألة

 جزء السهم

 التصحيح

لسهام ا
 



 

 

   

 

  مصم كضرب امعسللي مسومعؼوم 

 كما مبين مذ الجدول          

 
 

 ٙ ٕٗ ٕٗ 
ٔ/ٙ    ٔ ٗ ٗ 

 ع
    

٘ ٕٓ 
ٔٓ 

 ٘   ت
 ٘   ت

 
 ( جمؾفم 5(,  للأم مؾفم وامطد, وللأمسـوا البوقي )6مشطح هذه امعسللي من جصل )     

  هذه العلاقي كـو كسؿقفو مؾومسؼو التبوين(   5/4كؼسم إمؾفم عمغ عدد الرؤوس( 

  مصم كجري الإمظتطور مسين البسط وامعؼوم إن ومضد  وهـو ٓ يومضد إمظتطور )لؽون العلاقي

 مشبوين(  

 ( وققؿي البسط 4مصم كتخؾص من الؽٌ وذلك مسضرب امعسللي مسومعؼوم ,)( هي 5اي العدد )

( 24ةتطبح من جصل )الػريق امعـؽٌ )البـً مذ مسللتـو(   مؾفوم الوارث الوامطد من

 ( جمؾفم  5, ولؽل مسـً )12(, للأمسن 22( وللأمسـوا )4لؾزومضي )

 الإكؽسور عمغ ةريؼين ةلكثر امعسللي الثوكقي:  

عمغ جكثر من ةريق من الورمصي ومضى عؾقـو إمشبوع مظلوات معقـي لؾحطول عمغ  إذا وقع الإكؽسور

 جمؾفم صحقحي ومظولقي من الؽسور لؽل ةريق, وكما مبين مذ إمثؾي 

 ( 1)  جعمام 4إمظوة ٕم و 6موت ومشرك زومضتين و مثول:

                                                           

 62صػحي    -لؾؿفـدس مولود مخؾص الراوي    -( كتوب عؾم الػرائض وامعواريٌ  1

 



 

 

 الحل: جوٓ مؾـحل هذه امعسللي عمغ اللريؼي التؼؾقديي 

 (  144ةتطح  امعسللي من ) ( 12×12,  وهو مطوصل ضرب ) 

  =18=2 ÷36,مططي كل مـفما =  36=  12×3مططي الزومضوت 

  = 8=6 ÷48, مططي كل مـفم =  48=12×4مططي الإمظوة ٓم 

  = 15= 4 ÷62, مططي كل مـفم =  62=12×5مططي إعمام 

             
 مطل امعثول السومسق وةق مـريؼي البحٌ امعؼمؽمطي:

 امعسولي كتبع كػس مظلوات اللريؼي السومسؼي ولؽن لؽل ةريق وكما يلي: ذهمذ ه



 

 

   

 

( جمؾفم 5( جمؾفم, وللأعمام )4( جمؾفم, وللإمظوة ٕم )3(, لؾزومضوت )12يؽون جصل امعسللي من)

  كما مبين مذ الجدول 

   ولومضود اكثر من إكؽسور كؽتى جمؾفم كل ةريق مؼسوم عمغ عدد رؤومؾفم 

  وكما يلي:مصم كجري الإمظتطور إن ومضد 

 ) كـو كسؿقه مشبوين(                     3/2ةريق الزومضوت                   

 )كـو كسؿقه مشواةق(             2/3= 4/6ةريق الإمظوة ٕم                 

 )كـو كسؿقه مشبوين(                     5/4ةريق إعمام                     

  12( وهو 4و3و2لؾؿؼوموت ) (  1) م ج(مصم كؼوم مسحسوب ال )م       

  12وكضرب امعسللي لؾتطحقح مسومعؼوم امعشمؽك وهو  

 ٕٔ ٔٗٗ ٔٗٗ 
 
ٔ/ٗ 

 زوج 
ٖ ٖٙ 

ٔٛ 
 ٛٔ زوج 

 
 
 
ٔ/ٖ 

   خ لا 
 
 
ٗ 

 
 
 
ٗٛ 

ٛ 
 ٛ  خ لا 
 ٛ  خ لا 
 ٛ  خ لا 
 ٛ  خ لا 
 ٛ  خ لا 

 
 
 ع

    
 
٘ 
 
 

 
 
ٙٓ 
 
 

ٔ٘ 
   ٔ٘ 
   ٔ٘ 
   ٔ٘ 

                                                           

 (  ال )م م ج( هو امعضوعف امعشمؽك إصغر للأعداد 1



 

 

 

 ومشـتفي امعسللي 

 وكستلقع مطسوب مؾفم كل ةريق من الخلوة التولقي مسشؽل مبوذ وكما يلي: 

  12كجري عؿؾقه مشومطقد الؽسور لؾؿؼوم الجديد  

 ةقؽون:

 

 

 

 

 

 

 

 

 و مسسط كل كٌ مؾقؿثل مؾفم الشخص الوامطد )إدكى( لؽل ةريق من الػرق 

 وكما مسقـوه مذ الجدول جعلاه 

  ةوئدة امعلؾى آول )مشطحقح الإكؽسور(:

 اكـو مذ هذه امعسوئل قؿـو مستـػقذ مصلاث مظلوات جمؾومؾقي مسسقلي وهي:

 عدد رؤومؾفم  عمغمشؼسقم مؾفوم الورمصي  اوٓ:

)وهذا آمر مضـبـو الدمظول مذ تحديد كوع العلاقي مسين إعداد ومو  الإمظتطور مسين البسط وامعؼوممصوكقو: 

 يمؽمشى عؾقفو( 

 لؾتطحقح  ويـتفي الحل   ضرب امعسللي مسومعؼوم الـومشٍمصولثو: 



 

 

   

 

وإن كون هـوك جكثرمن إكؽسور, كلبق الخلومشين آولى والثوكقي لؽل ةريق مـؽٌ, مصم كحسى 

ال)م م ج( لؾؿؼوموت وذلك ٓيجود امعؼوم امعشمؽك الذي مؾقتم ضرب امعسللي مسه لؾتطحقح  

 يؼتين:امعخللوت الهقؽؾقي أمشقي مشبين الػرق مسين اللر

 (1)امعخلط الهقؽلي لؾلريؼي التؼؾقديي مذ مطل مسوئل التطحقح : 

 

 
 
 
 
 
 

                                                           

                 (  )ق م ج ( هو الؼومؾم امعشمؽك إكمؼ                               1

ننظر  بين السهام  و عدد 
 الرؤوس

 ببا ن

 عدد الرؤوس = جزء السهم 

نضرب جزء السهم 
 بَلمسألة 

 أنتهى

 م افقة 

 وفق الرؤوس = جزء السهم 

/  عدد الرؤوس = وفق الرؤوس 
 بين الرؤوس والسهام ( أ .م.ق)

 نضرب جزء السهم بَلمسألة

 أنتهى



 

 

 : المخحط الهيكلي لحر قة البحث في ح  مسائ  التصحي 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نقسم السهام على عدد 
 الرؤوس

 نختصر بين البسط والمقام

 أن وجد

 نضرب المسالة بَلمقام 

 أنتهى



 

 

   

 

 امعلؾى الثولٌ: مسوئل امعـومؾخوت 

 الإزالي جو الـؼل )لغي(/ امعـومؾخي: 

 مُشؼسم مشركته مطتى يؿوت من ورمصته وارث جو جكثرجن يؿوت إكسون, ةؾم )جصللامطو(/           

  (1)ةقـتؼل المال من وارث الى وارث آمظر

البحٌ  ذااللريؼي التي كتبعفو مذ ه ذهوهي من امعسوئل التي مشتؿقز مسوٕرقوم الؽبمػة, وبه

ًٓ  ذنمؾقسفل عؾقـو مطسوبهو مسل الله  و قسؿً هذا امعلؾى الى مسللتين ومؾـحل إمثؾي جو

 ؼؾقديي ومن مصم مسلريؼي البحٌ مسوللريؼي الت

 امعسللي آولى : امعـومؾخي البسقلي 

   (2)مومشً ومشركً  زومضوً واموً وعمًا, مصم موت الزوج, ومشرك مسـتوً ومصلامصي إمظوة مثول:

  الحل مسوللريؼي التؼؾقديي:

                                 
 

 / 

 2  3 1   
ننظر بين سهام المتوفى الثاني       

 ومسألته
  (= 3سهام المتوفى الثاني من الأولى 

 ( أسهم
 ( أسهم6وصحت مسألته من ) 
  وهذا يعني إن بين سهامه و مسألته

 )موافقة ( 
 لوجود قاسم مشترك بينهما 

 ، وعليه فإن : 3)ق.م.أ( لهما = 

 6  2 6 12 
 

 - - - ت 3 زوج 1/2

 4 - - - 2 أم 1/3

 عم ع
 
1 

- - - 2 

 3 3 1 بنت 1/2  
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سهام المتوفى 

 الثاني

التصحيح النهائي 

 )الجامعة(

مسالة المتوفى  

 الثاني



 

 

  

 ع

 أخ

1 

1 1 
 

=  وفق مسألته
تصحيحها 

(ق م أ)
   =6÷3  =2  

وفق سهامه = 
السهام 

(ق م أ)
 1 1 أخ   1=   3÷3=   

 

  1 1 أخ  

 
 

     
 
 ٓمطظ جكـو وضعـو: 

 (وهو العدد )( ةوق امعسللي إولى 2)وةق مسللته 

 (وهو العدد )( ةوق امعسللي الثوكقي 1و)وةق مؾفومه 

  (2×6وهو مطوصل ضرب   )مؾفما  12ةتطح امعسولي الجومعي ) الـفوئقي ( من 

 ( 2×2( جمؾفم, وهو مطوصل ضرب ) 4ٓمطظ جن كطقى إم جصبح) 

  ( وهو مطوصل ضرب )(ٕ×1وكطقى العم جصبح ) مؾفؿين 

 ( 1ومسؼقً جمؾفم الورمصي مذ امعسولي الثوكقي من دون مشغمػ ٕنهو ضرمسً مسولعدد ) 

 

  امعؼمؽمطي امعثول السومسق مسلريؼي البحٌوآن مؾقتم مطل 

جوٓ كـظم امعسولي إولى  كما هو معؾوم لديـو, مصم كجري التطحقح إن ومضد, وهـو ٓ مشطحقح مذ 

 امعسولي  وكما مبين مذ الجدول:

 ,  مصلامصي جمؾفم لؾزوج ومؾفمان للأم والبوقي مؾفم وامطد لؾعم 6جصل امعسولي من 

,  لؾبـً مؾفم وامطد وللإمظوة البوقي )مؾفم وامطد(, مصم كؼوم 2مصم مشومر الزوج, ةــظم مسللته من

 مستطحقح مسولي إمظوة كما مسقـوه مؾومسؼو :

 كؼسم إمؾفم عمغ عدد الرؤؤس

 (  لتطحقح الإكؽسور ويؽون ققؿه البسط هي مؾفم إخ الوامطد 3( ةـضرب امعسللي مسومعؼوم )1/3)

وهو وفق مسألته (   2×  جميع المسألة الأولى فنضرب ( 

 وهي وفق سهامه (  1× ( الثانية) جميع مسألته ونضرب ( 



 

 

   

 

 وجٓن كـظم امعسللي الجومعي كما يلي :

  ةقؽون الؽٌ  وكجري الإمظتطور(, 3/6)  امعتومر الثوني عمغ جصل مسللتهكؼسم جمؾفم

(1/2    ) 

 ( 2السفوم( وكضرب امعؼوم ) ×( مسلمؾفم مسللي امعتومر الثوني )السفوم1كضرب البسط  )

امعسللي( التي اكحدر مـفو امعتومر الثوني, وكما مبين مسولجدول,  ×) امعسللي  مسومعسللي إولى

 للي مسثلاث مظلوات مشـتفي امعسذا وهؽ

 ٙ  ٕ ٙ ٕٔ 
 - - -   ٖ زو  ٕ/ٔ 

ٔ/ٖ    ٕ - - - ٗ 
 ٕ - - - ٔ    ع

 ٖ ٖ ٔ   ت ٕ/ٔ 
 
 ع

   خ
ٔ 

ٔ ٔ 
 ٔ ٔ  خ
 ٔ ٔ  خ

 امعسللي الثوكقي: مـومؾخي متعددة الوةقوت 

ًُ من امعسولي  موت ومشرك زومضهً وامسـوً ومسـتوً  مصم مثول: موت آمسنُ ومشرك جموً وزومضهً وامسـوً مصم مومشً البـ

 (1)إولى ومشركً امسـين ومسـتوً وامطدة 

 مؾقتم مطل هذا التؿرين عمغ مـريؼي البحٌ  الحل:

 كـظم امعسولي إولى كما هو معروف وكما هو مبين مسولجدول 

إمر(  وكحسى امعسولي الجومعي كما مصم كـظم مسولي امعتومر الثوني )وٓ كـسى إمضراا التطحقح إن لزم 

 مؾبق ومسقـوه وكما يلي:
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( وكجري الإمظتطور 14/24, )كؼسم جمؾفم امعتومر الثوني من امعسولي إولى عمغ جصل مسللته الثوكقي

( مسلمؾفم امعتومر من مسللته الثوكقي 7(  مصم كضرب البسط الـومشٍ )7/12= 14/24إن ومضد )

اكتفً الجومعي  ذاي إولى التي اكحدر مـفو امعتومر الثوني  وهؽ( مسومعسلل12وكضرب امعؼوم الـومشٍ )

إولى  مصم كـظم امعسللي الثولثي لؾؿتومر الثولٌ مسـػس الخلوات السومسؼي, مع إمضراا التطحقح إن ومضدَ 

 مصم  كـظم الجومعي الثوكقي وكما يلي:

الإمظتطور إن ومضدَ, ومن ( وكجري 84/5كؼسم جمؾفم امعتومر الثولٌ عمغ جصل مؾفومه من مسللته )

( مسؿسللته )الجومعي 5( مسلمؾفم ورمصته من امعسللي الثولثي, وكضرب امعؼوم )84مصم كضرب البسط )

 إولى( التي اكحدر مـفو 

 

 ٕ  ٖ س  ٔ  ٕ س  ٔ  ٔ س 
ٛ ٕٗ  ٕٗ ٕٛٛ  ٘ ٔٗٗٓ 

 ٓٛٔ   ٖٙ   ٖ ٔ زوج  ٛ/ٔ
 - - - - -   ٗٔ ٚ     ع

 - -   ٗٛ   ٚ   ت
    ٗ ٕٛ   ٔٗٓ 

 ٘ٓٔ   ٕٔ ٖ زوج 
    ٔٚ ٜٔٔ   ٜ٘٘ 

     ٕ ٔٙٛ 
    ٕ ٔٙٛ 
 ٗٛ ٔ   ت

 
وكما مبين مسولجدول جعلاه    واكتفً امعسللي, وهؽذا كتبع اللريؼي عقـفو جذا كون هـوك جكثر من مصلاث 

 وةقوت 



 

 

   

 

الجومعي الـفوئقي  ومذ مشؽرر ومضود جمطد الورمصي مذ جكثر من مسللي كجؿع مؾفومه مسومعسللي ذا : إملامطظه

( مشعـي 1( مؾفم  عؾما ان )مس( مشعـي امعسللي و)ت322=182+142ذه امعسللي مشؽررت إم )ه

 مشطحقح امعسللي آولى 

 ويؿؽن مطل امعسللي مسلريؼي الشبوك عمغ كؿط مـريؼي البحٌ:

سقم مؾفوم وذلك مستـظقم مسللي مضومعي وامطدة لؽل العؼور إعتمادا عمغ امعسللي إولى, ويتم ذلك مستؼ

كل متومر عمغ مسللته, وكجري الإمظتطور جن ومضد, مصم كلمظذ ال)م م ج( لؾؿؼوموت وكضرب مسه 

 امعسللي آولى  وكما مبين لؾؿثول السومسق:

 امعتومر إول من الورمصي     , امعتومر الثوني من الورمصي

           14/24                          ,84/5 

 وكجري الإمظتطور, ةقؽون:

           7/12                            ,84/5 

(, ةـومطد الؽسور السومسؼي لؾؿؼوم الجديد, 62(,  وهو )5, 12مصم كحسى ال )م م ج( لؾؿؼوموت )

 ةتؽون: 

          35/62                         ,84/62 

 ( وكضرب كل مسللي مسبسلفو  وذلك لتـظقم الجومعي 62إولى مسومعؼوم امعشمؽك ) كضرب امعسللي

   3 ×62( من  182, ومططي الزومضي ) 24×62( من 1442ةتؽون جصل امعسللي )

( , وكضرب جمؾفم ورمصي امعتومر الثولٌ مسؼقؿي 35وكضرب جمؾفم ورمصي امعتومر الثوني مسؼقؿي البسط)

  (,  ومسذلك مشـتفي الجومعي84البسط)

 ةوئدة امعلؾى الثوني )امعـومؾخوت( 

 مشتؾخص مـريؼتـو مذ هذا امعلؾى مستـظقم امعسللي الجومعي مسخلومشين:

   الإمظتطور إن ومضد مسين البسط وامعؼوممشؼسقم مؾفوم امعتومر عمغ جصل مسللي ورمصته, وجمضراا  اوٓ:



 

 

جصل م, وضرب امعؼوم) ورمصته من مسللتف مسسفومامعتومر الثوني جومو يؼومسؾه(  )مؾفومضرب البسط  مصوكقو:

التي اكحدر مـفو امعتومر الثوني والبوقي من ورمصي  مسلصل امعسلليورمصي امعتومر الثوني جو مو يؼومسؾفو( مسللي 

امعتومر إول)جي جمقع امعسللي(  مسؿعـى )ضرب السفوم مسولسفوم وامعسللي مسومعسللي(  جو كـظم مسللي 

ل )م م ج( معسوئل الورمصي امعتوةين وضربهو مضومعي وامطدة مششؿل جمقع امعتوةين وذلك مسحسوب ا

مسومعسللي إولى  وكما مسقـوه مذ امعثول السومسق مسلريؼي الشبوك  ومؾـبين الػرق مسين اللريؼتين من مظلال 

 امعخللوت الهقؽؾقي امعبقـي 

 :امعخلط الهقؽلي لؾلريؼي التؼؾقديي مذ مطل مسوئل امعـومؾخوت 

 
 
 

ننظر بين سهام المت فى 
ومسألته  أو بصحي  

 مسألته الجد دة

 ببا ن

نضرب جميع المسألة 
الأولى بتصحي  مسألته 
ونضرب جميع مسألته 

 بسهامه

 أنتهى 

 م افقة 

 نحسب وفق مسألته 

 ووفق سهامه

 للعدد ن( أ.م.ق/ )العدد = ال فق  

نضرب جميع المسألة الأولى  ب فق 
 (الثانية)مسألته

 ونضرب جميع المسألة الثانية ب فق سهامه 

 أنتهى



 

 

   

 

 بحر قة البحث المقترحة: المخحط الهيكلي للمناسخات 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

نقسم سهام المت فى الثاني 
على أص  مسألته 

 الجد دة

نختصر  بين البسط والمقام 
 أن وجد

نضرب البسط بسهام المت فى في مسألته 
 الجد دة

ونضرب المقام بجميع المسألة التي جاء منها 
 المت فى الثاني

 أنتهى



 

 

 امعلؾى الخومس:مسوئل الرد

 الورمصي وكؼطون مذ السفوم   (3)هو زيودة مذ جكطبوا /الرد

وهـو مؾــوقش مسللي جمضتماع جكثر من صـف ممن يرد عؾقفم مع الزوج جو الزومضي  مطقٌ مشتؿقز مسوئل 

مسؿسللي الزومضقي  )جو مسللي من ٓ يرد الرد هذه مستـظقم مسولتين إولى لؾزوج جو الزومضي ومشسؿى 

 (1)عؾقفم(,  والثوكقي مسؿسللي الرد )جو مسللي من يرد عؾقفم(

 لك قبل مشـظقم امعسولي الجومعي ذلؾسفولي كعولٍ إكؽسورلؽل مسولي و ملامطظي:

 

 (2)موت ومشرك زومضتين وجمظتوً مؿؼقؼي وجمظتوً ٕب  مثول:

 امعسللي مسوللريؼي التؼؾقديي  جوٓ مؾـحل هذه الحل:

  جي وةق مسولي الرد (مسوةق الثوكقي كضرب جمقع امعسللي إولى(  

  جي وةق مؾفومفم من إولى (السفوم   مسوةق وكضرب جمقع امعسللي الثوكقي(  
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 ا جمع كطقى ( جكطبو3



 

 

   

 

 
 

 
مسالة 
 الزوجية

مسالة 
 الرد

 الجامعة
 

 ( وتصح من4أصل مسالة الزوجية ) 
 ( أسهم، ) لوجود الانكسار (.8)
 ( أسهم وترد إلى 6مسالة الرد أصلها )

(4) 
 ( 4بين مسالة من يرد عليهم )

 ( ) موافقة ( 6وسهامهم من الأولى )
) والقاسم المشترك لهما                 

=2) 
  2× نضرب جميع الأولى 

وهو وفق الـ              
(4) 

 3× الثانية  ونضرب جميع 
وهو وفق الـ             

(6) 
  ( 16فتصح المسالة الجامعة من )

 . سهما  

 2 2 3  

 4 8  16  

1/4 

 زوجة

1 

1 

 

2  

  2 1 زوجة

 أخت ش 1/2

3 6 

3 9  

  3 1 أخت لأب 1/6

 وآن مؾـحل امعثول السومسق مسلريؼي البحٌ امعؼمؽمطي:

( جمؾفم للأمظوات,  وكما مبين 3(, مؾفم وامطد لؾزومضتين و)4جوٓ كـظم مسولي الزومضقي من جصل)

 ( 8مسولجدول جدكوه  مصم كجري التطحقح عمغ جمؾفم الزومضتين مذ امعسولي الزومضقي ةتطبح امعسولي من)

( مصلاث جمؾفم للأمظً الشؼقؼي ومؾفم وامطد للأمظً 6ومسعدهو كـظم مسللي من يرد عؾقفم من جصل )

 (,  وجٓن كبدج مستـظقم امعسللي الجومعي كما يلي: 4ب  ةمؽد الى ) ٕ

 4 8 6  4 66 

6/4 
 زوجة

6 
6 

 
2 

 2 6 زوجة
 أخت ش 6/2

3 6 
3 9 

 3 6 أخت لأب 6/6

 المسالة 
 الزوجية

مسالة من 
  رد

 عليهم

 المسالة
 الجامعة

سهام من يرد 

 عليهم

 سهام

 من يرد عليهم



 

 

  مسولتفم مسعد الرد عمغكؼسم مؾفوم من يرد عؾقفم من مسللي الزومضقي   

 ( 3/2=  6/4إن ومضدَ إمظتطور ) وكختصر 

 ( كضرمسه مسؿسللي 2( مسسفوم من يرد عؾقفم مذ مسللتفم, وامعؼوم )3البسط ) مصم كضرب

( لؽل 2×1( ومؾفوم الزومضوت )8×2(, من )16الزومضقي, ةتؽون الجومعي من جصل )

للأمظً ٕب  (3(, و)3×3( لؾشؼقؼي, من )9زومضي, امو إمظوات ةتؽون مؾفومفم )

 (  وهؽذا مشـتفي امعسولي 1×3من)

 (1)موت ومشرك زومضتين و جموً ومسـتوً وخمس مسـوت امسن مثول:

 الحل: مسلريؼي البحٌ امعؼمؽمطي 

( لؾزومضتين مؾفم وامطد ولؾبوقي ممن يرد عؾقفم 8وكما مؾبق كبدج مستـظقم امعسللي الزومضقي من جصل )

(, مصم كطحح 5(, ةمؽد امعسللي الى ) 6( جمؾفم وكطحح, مصم كـظم مسللي من يرد عؾقفم من جصل )7)

 (, مصم كجري عؿؾقي الؼسؿي مسين إمؾفم وجصل25امعسللي من) مططص مسـوت إمسن الخؿسي,  ةتؽون

( مسسفوم مسللي من رد عؾقفم و 14( وٓ يومضد هـو إمظتطور, ةـضرب البسط )14/25)مسللتفم 

( مسؿسللي الزومضقي )ومـبعو ذلك كؾه مسعد إمضراا التطحقح لؽل مسللي عمغ مطده(  25كضرب امعؼوم )

( مؾفم, وكما مبين 14( مؾفم, ولؽل مسـً جمسن )25(, لؽل زومضي )422ةتؽون امعسللي الجومعي من )

 ل:مسولجدو
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 83صػحي   - 11تمريـوت   -( عؾم الػرائض وامعواريٌ 1
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 ةوئدة امعلؾى الرامسع ) مسوئل الرد(:

 امعسوئل مطسى مـريؼي البحٌ, مسولخلوات التولقي:ذه يتم مطل ه

   جوٓ: مشؼسقم مؾفوم من يرد عؾقفم من مسللي الزومضقي عمغ جصل مسللتفم مسعد الرد

 مصوكقو: كجري الإمظتطور إن ومضد  

لك لتـظقم ذو البسط مسسفوم من يرد عؾقفم مذ مسللتفم وكضرب امعؼوم مسؿسللي الزومضقي كضربمصولثو:

 امعسللي الجومعي )اي كضرب السفوم مسولسفوم وامعسللي مسومعسللي( 

 ومؾـبين مسومعخللوت الهقؽؾقي الػرق مسين اللريؼتين 

 

 

 

 

 

 

المسالة 
 الزوجية

 بصحي 
 المسالة
 الزوجية

مسالة 
 الرد

 بصحي 
 مسالة
 الرد

المسالة 
 الجامعة

 



 

 

  امعخلط الهقؽلي معسوئل الرد مسوللريؼي التؼؾقديي 

 
 

  لمسائ  الرد بحر قة البحث المقترحة:المخحط الهيكلي 
 
 
 
 
 
 
 
 

ننظر بين سهام من  رد عليهم في 
 المسألة الزوجية وبصحي  مسألتهم

 مبا نة

نضرب جميع المسألة الأولى بتصحي  
ونضرب جميع المسألة , مسألة الرد

الثانية  بسهام من  رد عليهم من 
 .المسألة الأولى

 أنتهى

  م افقة

نحسب وفق مسألة الرد و وفق سهام من 
  رد عليهم من المسألة الأولى

نضرب جميع المسألة الأولى ب فق مسألة من  رد 
ونضرب جميع المسألة الثانية ب فق . عليهم

 .السهام من المسألة الأولى

 أنتهى

نقسم سهام من  رد عليهم من المسألة 
 الزوجية على  د مسألتهم 

 نختصر بين البسط والمقام أن وجد

نضرب البسط بسهام من  رد عليهم من مسألتهم 
 ونضرب المقام  بَلمسألة الزوجية 

 أنتهى



 

 

   

 

 :الوصويوامعلؾى الخومس

 (1)هي تمؾقك مضوف الى مو مسعد امعوت مسلريق التمؼع  الوصقي:

ن مَسعْدِ وَصِقَّيٍ مُشوصُونَ بِهَآ جَوْ دَيْنٍ()ودلقل مشروعقتفو قوله مشعولى    ( 2)مِّ

مذ آمظر جعماركم زيودة مذ جعمالؽم إن الله مشطدق عؾقؽم مسثؾٌ جموالؽم صلى الله عليه وسلم )  وقول رمؾول الله

 (3)مشضعوه مطقٌ مؿئتم(

 قسؿـو هذا امعلؾى الى مسللتين, إولى لؾوصقي آمظتقوريي و الثوكقي لتزامطم الوصويو 

 

 امعسللي آولى: الوصقي آمظتقوريي 

 ومذ هذه امعسوئل كـظم مسللتين مشسؿى إولى مسؿسللي الوصقي ومشطح من مخرج الوصقي ومشسؿى الثوكقي

 مسؿسللي الورمصي 

  (4)مشوةً إمرجة ومشركً زومضوً وامسـوً ومسـتوً وموصى له مسولثؾٌمثول:

 جوٓ كحل امعثول مطسى اللريؼي التؼؾقديي الحل:

 

                                                           

  6/427( مسدائع الطـوئع مذ مشرمشقى الشرائع للاموم علاا الدين جبي مسؽر مسن مسعود الؽومؾوني 1

 12( مؾورة الـسوا: من آيي 2

   27522, رقم الحديٌ  6/442( مسـد آموم احمدمسن مطـبل 3

  125صػحي   -لؾؿفـدس مولود مخؾص الراوي    -( عؾم الػرائض وامعواريٌ 4

 



 

 

 ب افق حالة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

كـظم مسللتين , مشسؿى إولى مسؿسللي الوصقي, ) ومشطح من مخرج الوصقي ( ومشسؿى إمظرى مسؿسللي 

الورمصي, ومصم كـظر مسين مشطحقح مسللي الورمصي , ومؾفومفم من امعسللي إولى, وكجري كػس الخلوات 

 التي جمضريـوهو مذ مشومطقد مسوئل امعـومؾخوت 

 مطسى مـريؼي البحٌ امعؼمؽمطي 

ًٓ مسللي الوصقي ومن مصم كـظم مسللي الورمصي وكما مبين مذ الجدول   كـظم او
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( مصم كجري 4( عمغ جصل مسولتفم )2مذ هذه امعسللي كؼسم جمؾفم الورمصي مذ مسولي الوصقي ) 

( 2( مسسفوم الورمصي مذ مسللتفم وكضرب امعؼوم )1( ةـضرب البسط )1/2الإمظتطور ةقؽون الـومشٍ )

 مسؿسللي الوصقي, وهؽذا مشـتفي امعسللي الجومعي 

 

 امعسللي الثوكقي: مشزامطم الوصويو

دث عـدمو مشتعدد الوصويو إمظتقوريي وٓ يؽػي مصؾٌ المال مستـػقذهو لذلك يؼسم مصؾٌ وهي مطولي تح    

ومسـسبي مشؾك الوصويو  ومـريؼي مطل هذه امعسوئل مششبه مطل  (1)المال مسين الوصويو إمظتقوريي مسومعحوصّي

مسللي الوصقي,  وهي من مخرج الثؾٌ, مصم  مسوئل امعـومؾخوت مطقٌ كـظم هـو مصلامصي مسوئل, آولى

كـظم مسولي مشزامطم الوصويو, وعمغ ضوئفو كـظم امعسولي الجومعي, ومن مصم كـظم امعسللي الثولثي وهي 

مسللي الورمصي  وكومطدهو كما كـو كعؿل مسومعـومؾخوت لؾوصول الى امعسللي الـفوئقي  وكما هو مبين 

 مسومعثول 

 

  (2)وً( وموصى له مسولسدس وآمظر موصى له مسولرمسعمشومر رمضل عن )جمسـوً ومسـت مثول:

 الحل: جوٓ مؾـحل امعثول عمغ اللريؼي التؼؾقديي وكما يلي:

 
 
 

                                                           

 مظذ كل وامطد مـفما مططته جمن مطوصّ ذيؽه اي ( امعحوصّي: 1

 127( عؾم الػرائض وامعواريٌ   صػحي 1  
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   / مشوضقح

 ,اصل مسللي الوصويو = ) م م ب( معؼوموت الوصقتين 

 ( لؾعددين )12( =  4,  6جي ) م م ب   

 كل وصقي من امعضوعف امعشمؽك, كحسى مؾفوم 

o   =  2= 6 ÷ 12مؾفوم امعوصى له مسولسدس 

o   =    ٌ3=  4÷ 12مؾفوم امعوصى له مسولثؾ 

  = 5=3+2مجؿوع مؾفوم الوصقتين  

   كجعل مشطحقح مسللي الوصويو هو مجؿوع السفوم 

 ( 5إلى  12) جي مشرد من  

  مصم كطحح مسللي الورمصي , وكومطد امعسوئل كما مرّ مذ مشومطقد مسوئل امعـومؾخوت 
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 وآن مؾـحل امعثول السومسق عمغ مـريؼي البحٌ:

( 12( من جصل مصلامصي,  مصم كـظم مسللي مشزامطم الوصويو من جصل )1/3كـظم جوٓ مسللي الوصقي ) 

 ( 4( و)6وهو امعضوعف امعشمؽك إصغر)م م ج( لؽل من )

( وكختصر إن ومضد 5( عمغ رد مشزامطم مسللتفم )1( مصم كؼسم مؾفوم امعوصى لهم  )5امعسولي إلى) ةمؽد 

إمظتطور ةـضرب البسط مسسفوم امعوصى لهم مذ مسللتفم وكضرب امعؼوم مسلصل مسللي الوصقي وذلك 

 لتـظقم امعسولي الجومعي  إولى 

م لؽونهم عطبي, وكما هو مبين ( وهو عدد رؤومؾف3مصم كعود لؽتومسي مسللي الورمصي وذلك من جصل )

 مسولجدول 

 ( 3(, عمغ جصل مسللتفم)12وإن كؼوم مستؼسقم مؾفوم الورمصي من  امعسللي الجومعي  ) 

  وكختصر إن ومضد جمظتطور 

  مصم كضرب البسط مسسفوم الورمصي مذ مسللتفم وكضرب امعؼوم مسومعسللي الجومعي إولى وذلك

 لتـظقم الجومعي الثوكقي )الـفوئقي( 

 ٖ 62 5 ٔ٘ ٖ ٗ٘ 
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 ةوئدة امعلؾى الخومس الوصويو:

امعـومؾخوت والرد من جمضل مذ مسوئل الوصويو كؼوم مسـػس الخلوات التي كـو كؼوم بهو مذ مسوئل 

مشـظقم امعسللي الجومعي, وكومععتود يؽون العؿل مستؼسقم السفوم عمغ امعسللي و جمضراا عؿؾقي 

  (1)الإمظتطور وضرب السفوم مع السفوم وامعسللي مع امعسللي

 وامعخلط الهقؽلي مؾقبين مظلوات كل مـريؼي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

 (  وهذا مو جكدت عؾقه مذ جمثؾي هذا البحٌ )مظلوات مؿبه مومطدة( 1



 

 

   

 

 التؼؾقديي:امعخلط الهقؽلي لؾوصويو مسوللريؼي 

 
 
 
 
 
 

ننظر بين بصحي  مسألة ال  ثة 
 وسهامهم

 ببا ن

نضرب جميع المسألة السابقة بتصحي  
 مسألته

 ونضرب جميع المسألة الجد دة  بسهامه

 أنتهى

  ب افق

حساب وفق المسألة ووفق 
 السهام

نضرب جميع المسألة الأولى ب فق 
 مسألته

ونضرب جميع المسألة الثانية ب فق 
 سهامه

 أنتهى



 

 

 المخحط الهيكلي لل صايا بحر قة البحث المقترحة:
 

 
 
 
 
 
 
 

نقسم سهام ال  ثة من 
مسألة ال صية على أص  

 مسألتهم 

 نختصر بين البسط والمقام 

نضرب البسط بسهام ال  ثة في 
مسألتهم ونضرب المقام يأص  
 مسألة ال صية وسهام الم صى لهم

 أنتهى



 

 

   

 

 
 الخاتمة

 
ذا البحٌ التعومل مع مسوئل ةؼه امعواريٌ مسلرق ريوضقي مسسقلي ٓ مشتعدى عؿؾقوت لؼد مشم به 

ٓمطظـو مذ مـريؼي البحٌ هذه جكه من غمػ الضروري التؼسقم والإمظتطور ومشومطقد امعؼوموت, و

جن كتعرض لـوع العلاقي مسين إعداد من مشواةق جو مشبوين جوغمػهو )ٓن مظلوة الإمظتطور اغـتـو 

ومو يمؽمشى عؾقفو من امؾتخراج الوةق ومضزا السفم  لؼد مشم آمؾتعوكي مسومعخللوت عن ذلك( 

 الهقؽؾقي لإيطول هذه الػؽرة  

ؿوم مشعتؿد عمغ مشؼسقم إمؾفم عمغ عدد الرؤوس او جصول امعسوئل مـريؼي البحٌ مسولع

امعتعومل معفو,  ومن مصم إمضراا الإمظتطور مسين البسط وامعؼوم, عؾما مسون هذه اللريؼي يؿؽن 

امشبوعفو مذ كل امعسوئل الحسومسقي امعمامصؾي مذ هذا العؾم,  وقد مُـبؼً هذه اللريؼي مسسفولي وكجوح 

ن جصبـو ةؿن الله وإن جمظلوكو ةؾـو ذف امعحوولي والتعؾم, والله امعوةق كما مسقـوه  مذ آمثؾي   ج

 لؾطواب, والحؿد لله رب العومعين 

 

 

 

 مشم مسحؿد الله
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